

# 走出接力失誤陰霾 男子1000米決賽收穫獎牌 孫龍摘銀 距奪冠只差一個刀尖

## 冬奧熱話

12日，憑着男子1000米決賽中驚心動魄的衝刺，孫龍為中國短道速滑隊在米蘭冬奧會上實現「破冰」。他以1分24秒565的成績獲得銀牌，與奪冠的荷蘭選手沃特只差0.028秒，那是一個刀尖的距離。這是中國短道速滑隊本屆冬奧的首枚獎牌。

**【大公報訊】**據新華社報道：兩天前，這支「王牌之師」在混合團體接力中遺憾名列第4，孫龍當時也出現了失誤。這枚1000米銀牌，無疑是他個人也是整個團隊的一劑「強心針」。

## 末段兩度漂亮超越

當日，國家隊共有林孝俊、劉少昂和孫龍3人闖入1000米四分之一決賽。此後，林孝俊無緣準決賽，世界排名第3的劉少昂進入決賽B，只有孫龍殺入爭奪獎牌的決賽A。面對歐洲錦標賽冠軍沃特和加拿大名將丹吉努等強手，世界排名第9的孫龍前半程穩穩跟滑，保持在第3、4位置。最後階段，他突然發力，完成兩次漂亮的超越，衝線時只比沃特慢了0.028秒。

沃特以1分24秒537奪冠，韓國新秀林鍾彥以1分24秒611獲得第3。一路領滑的丹吉努在最後時刻被連續超越，跌至第4。劉少昂在決賽B中獲得第1。

「(我今天是)



►孫龍(左二)以0.028秒之差，收穫銀牌。 新華社

破釜沉舟！」激動落淚的孫龍這樣形容自己的比賽，「發揮穩定，一輪一輪去打，不去把它想成是爭奪一個什麼樣的獎牌。就是讓自己能保證在有利的位置，盡可能避免失誤，盡可能地去爭取一個好成績。」他賽後第一時間擁抱了在場邊守候的劉少昂。

混合團體接力失利後，要在短時間內重新調整不容易。25歲的孫龍說：「想調整過來其實很難，但整個隊伍，沒有人把失誤怪到我身上。大家也看到了，我在接力中是因為想給隊友爭取一個超越的位置，然後出現了一些失誤。經歷了很漫長、很難熬的一天，但是比賽不會給你時間，你需要往下走。」

中國代表團副團長佟立新說：「孫龍決賽滑得很聰明，發揮也不錯，最後線路、時機把握得都很好，但是最後差一個刀尖。我相信中國短道隊，他們從來沒有讓人失望。我對他們有信心。」



## 孫龍小檔案

出生日期	2000年8月28日
出生地	吉林省長春市
運動項目	短道速滑
主要獎項	2026米蘭冬奧短道速滑男子1000米銀牌 2025哈爾濱亞冬會短道速滑男子5000米接力銅牌

▲孫龍(左二)在比賽中衝過終點線。  
新華社

## 48小時內轉換心態 破釜沉舟後來居上



## 特寫

途經混採區時，孫龍的眼淚還沒擦乾。「破釜沉舟」——25歲的他用4個字概括自己賽後的第一感受。

12日晚，孫龍獲得米蘭冬奧會短道速滑男子1000米銀牌。

短暫慶祝後，孫龍身披國旗在冰場上滑行。米蘭的深夜，觀眾席上仍有許多揮舞着五星紅旗的觀眾在為他歡呼。

回憶後來居上的細節，孫龍說：「那時候沒有什麼想法，只想衝刺。已經站到那個位置了，我怎麼可能再去管眼前是誰。」

豁出一口氣去衝刺的孫龍，彷彿在努力釋放自己積蓄的巨大壓力。

10日，在同一塊冰場，國家隊經歷了截然不同的一場比賽。混合團體接力決賽中，國家隊從一度領先落至第4名，無緣獎牌。

混接決賽結束後，愕然與嘆息的帖子幾乎刷屏了中文社交媒体上與冬奧相關的話題。與此同時，針對隊員的質疑聲也層出不窮，其中最後一棒出現失誤的孫龍無

疑成了眾矢之的。

4年前的北京冬奧男子5000米接力決賽中，孫龍曾在關鍵時刻摔倒，這直接導致國家隊失去競爭獎牌的機會。賽後，孫龍在社交媒体上公開表達歉意。4年後，如同揮之不去的夢魘，接力失誤的陰影再度籠罩孫龍。

## 比賽完結向前看

「那是很漫長、很難熬的一天。」孫龍回憶道，「其實(隊伍裏)沒有人把責任怪到我的身上。我知道想調整過來很難……但是比賽不會給你時間，你需要往下走。」

比起沉溺在遺憾中反覆糾結，這次，孫龍選擇向前看，「這一項比賽已經結束了，我需要去關注下一個。至於這一項的結果，那已經是我不能再去考慮的事了。在下一項，我還可以再去爭取一個更好的成績。」

衝過終點線時，由於重心不穩，孫龍重重地摔出賽道。站在場邊的隊友劉少昂趕緊衝過來查看情況。隨後，兩人隔着圍欄擁抱慶祝，「他擁抱我的時候說的第一句話就是『滑得好，太棒了！』」孫龍說。 新華社

## 5征冬奧無獎牌 蔡雪桐遺憾謝幕

**【大公報訊】**據新華社報道：12日以單板滑雪女子U型場地技巧(U池)第6名的成績結束第5次冬奧會征程後，中國名將蔡雪桐表示，米蘭冬奧是自己最後一屆冬奧，遺憾沒有拿到獎牌。

曾在世界錦標賽上3次登頂的她，幾乎拿遍國內外單板U池比賽所有榮譽，但唯獨缺少一枚冬奧獎牌。32歲的蔡雪桐說，對於這個遺憾，自己其實很難釋懷，「我覺得自己和奧運會真的是緣分太淺……但人生就是這樣。」

「其實對於今天的結果，我還算滿意。因為在看決賽名單的時候，我和武紹桐還說，我們兩個應該為進入決賽感到驕傲。現在女子單板U池的水平已經到了

一個稍微有點『變態』的地步了。我們能跟上第一梯隊，是很不容易的。」

當天獲得金牌的韓國選手崔佳溫只有17歲。排名第5的日本選手藤璃星甚至只有16



▲蔡雪桐在比賽中。

新華社

歲。

北京冬奧後，蔡雪桐也有過隱退的念頭。她表示，經歷過上個周期異常艱難的備戰過程，她曾很難想像自己還能再堅持4年。

## 或換賽道擔任教練

「但北京冬奧會結束後，我把單板滑雪換了種方式……我一直處在滑雪旅途中，這段經歷幫助我更好地理解單板滑雪，明白了要怎樣去展示自己，包括和世界各地的運動員、教練員、愛好者交流。就覺得好像沒那麼難堅持下去，所以就一點一點滑到現在了。」她說。

她表示，接下來可能會換個賽道，但依舊會圍繞着單板滑雪，無論是當教練，還是做一名單板文化的傳播者，可能性是開放的。

力克上屆冠軍 中國女子冰壺隊開門紅



**【大公報訊】**據新華社報道：由四壘王芮、三壘韓雨、二壘董子齊、一壘姜嘉怡出戰的中國女子冰壺隊，12日晚迎來米蘭冬奧會開門紅。她們在循環賽首場比賽中以7:4戰勝爭取衛冕冠軍英國隊。

王芮賽後評價說：「隊裏每個人發揮都不錯，尤其是姜嘉怡成功率很高(99%)。比賽中最關鍵的是做好自己。」

上半場雙方勢均力敵。國家隊防守嚴密，前兩局英國沒有找到得分機會，均選擇流局以保留後手權。第3局英國得到兩分，將後手權轉移給國家隊。國家隊第4局回敬兩分，雙方戰成2:2平。

第5局，韓雨打出三飛，清空大本營以化解壓力，對方再次選擇流局。第6局，國家隊打出雙佔位，兩分牽制對手，英國後手打定得一分。第7局，英國四壘出現溜壺失誤，國家隊後手兩分，以4:3領先。第8局，國家隊成功偷得兩分，將優勢擴大為6:3。第9局，韓雨打出漂亮擊打成功控分，僅讓對手後手得到一分。第10局，國家隊後手，選擇將局面簡單化，後手獲得一分，以7:4取勝。

韓雨表示，此前國家隊與英國交手互有勝負，賽前布置的戰術就是求穩，第8局偷了兩分後，感覺就放開了，「我們打得比較放鬆，沒給自己太大的壓力。」

米蘭冬奧獎牌榜					
排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	挪威	8	3	7	18
2	意大利	6	3	9	18
3	美國	4	7	3	14
16	中國	0	2	2	4

註：只列前三名及國家隊。截至13日晚上11時

## 雪橇收官 國家隊團體接力位列第7

**【大公報訊】**據新華社報道：12日晚，科爾蒂納滑行中心迎來雪橇項目最後一個比賽

次。

德國在4個分項均位列當場首位，最終以明顯優勢摘得團體接力金牌。



▲古麗潔乃提·阿迪克尤木(左二)、趙佳穎(左四)在賽後與波蘭隊選手擁抱。

國家隊由女單選手王沛宣、男雙組合居依·賽克依/侯頌、男單選手鮑振宇和女雙組合古麗潔乃提·阿迪克尤木/趙佳穎依次登場，最終以3分46秒842完賽，排名第7，較北京冬奧該項目第12的成績實現提升。

## 整體表現勝預期

中國雪橇隊在本屆冬奧上實現首次境外全項目參賽，並取得多項歷史性突破。男單項目追平北京冬奧時創造的最好成績，男雙、女單和團體接力均刷新國家隊冬奧歷史最佳排名，女雙項目以第8完賽，在這一新增小項中寫下屬於國家隊的紀錄。

中國雪橇隊領隊徐金成表示，隊中僅王沛宣是第2次參加冬奧，其餘5名運動員均為首次登上冬奧賽場。首次參賽的年輕隊員能夠在高強度競爭中發揮出自身水平，取得目前的成績，整體表現已超出賽前預期。